

2021~2022 学年度第一学期高三年级期中抽测

# 语 文 试 题

本试卷满分 150 分。考试用时 150 分钟。

注意事项：1. 答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。  
用 2B 铅笔将试卷类型填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右

上角“条形码粘贴处”。

2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔在答题卡上对应题目下面的  
答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能  
答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹的签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区  
域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准  
使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
4. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

## 一、现代文阅读（35 分）

### （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

#### 材料一

随着《白夜追凶》《无证之罪》的成功“出海”，国产网剧的覆盖面和影响力再创新高，  
逐渐步入“精耕细作时代”。如何攀登网剧新高峰，成为业内探讨的议题。

网剧多样灵活的类型，丰富多元的题材，扩展了网络文艺市场的空间。近几年来，国  
产网剧生产数量有起伏，但类型题材得到拓宽，精品网剧的比例显著提升，减量提质效果  
初显。导演、制片人韩三平说，网剧在叙事和塑造人物等方面的表现比电影丰富，手段  
更灵活。同时，针对精品创作的政策扶持更为优质网剧的诞生加码。

从“野蛮生长”到如今的精品化阶段，网剧在品质和制作水平上较往年有了质的飞跃，  
并在 2017 年底迎来首度“出海”。优酷自制剧《白夜追凶》的海外发行权被国际流媒体巨  
头 Netflix 买断，这意味着国产精品网剧将有望进入全球 190 余个国家和地区观众的视野。

继《白夜追凶》之后，爱奇艺的《无证之罪》再创内地网剧新标杆，腾讯的《使徒行  
者 2》则开启了“新港剧”的发展模式。值得一提的是，近年来备受好评的精品网剧，主要  
依靠引人入胜的故事、大片质感的画面与视听效果赢得观众，鲜有“流量明星”。这与传统  
电视剧“不用大咖不敢卖”的路数大相径庭。与此同时，其剧情结构、画面张力和电影质感  
等方面的表现令网剧逐渐摆脱粗制滥造的刻板印象。不仅大量电影制作团队开始从大银幕  
转战小荧屏，行业扛鼎人物向网剧聚拢，还有不少原本追剧只认 Netflix、HBO 的美剧迷，  
也开始为国产的《白夜追凶》《无证之罪》点赞。

然而在网络视听节目迅猛发展的同时，依然存在“有数量缺质量”“有高原缺高峰”等问题。在北京市新闻出版广电局网络视听节目管理处副处长夏斐看来，不少网剧在生产方面还存在一些误区。如原创内容较为匮乏，热衷并依赖于热门IP的圈积和改编，形成对年轻人的审美，缺乏价值引领和审美培养；对涉案、灵异、玄幻等题材把关能力不足，现实题材创作自律意识十分缺乏。（摘编自张漫子《网剧的“精刷”时代该是怎样的存在？》）

### 材料二

2020年8月，《破冰行动》获得第26届上海电视节白玉兰奖最佳中国电视剧奖，成为首部获得白玉兰奖的网剧。本届白玉兰奖相较于往届最大的不同，就在于首次将网络首播电视剧纳入评奖范围，10部“最佳中国电视剧”入围名单中就有4部网络首播电视剧，分别是《破冰行动》《长安十二时辰》《庆余年》《鬓边不是海棠红》。从上不了台面的边缘角色，到走上舞台中心并一举夺魁，2020年是网剧发展具有里程碑意义的一年，网剧正在成为推动电视剧发展最大增量，意义重大。

①这意味着网剧的创作实力被充分肯定，必将进一步释放网剧的生产力。自2014年起，网剧迈入自制剧新阶段，精品化进程不断加速，成为不可忽视的重要生产力。但是网剧的身份始终得不到主流认同，网剧被首次纳入主流评价体系，且中国电视剧另两大奖项——飞天奖、金鹰奖，也都已将“网络首播剧”甚至纯网剧纳入评奖范围，这种身份认同对于网剧创作人员是一种巨大的激励，《破冰行动》出品方代表在颁奖台上激动落泪，实际上也道出了网剧创作人员内心真实的声音。文化生产直接作用于精神领域，关乎社会文明进步，是最需要讲究创新也是最需要讲究公平的，这种接纳与肯定恰逢其时，未来必将吸引更多优秀人才进入网剧创作领域。在互联网付费会员规模破亿的背景下，网剧的商业模式带来的资本优势，必将进一步激发网剧行业的创造力和生产力，催生更多网剧精品之作。

②这意味着在媒体融合时代，“内容为王”永不过时，网剧的“鲶鱼效应”将在行业质变。今年，不少白玉兰奖评委都认为，参评电视剧和网剧差别不大，这其实反映了媒体深度融合的当下，优质的内容始终是硬通货，渠道的变化只是传播方式的迥异。与其说是此次网剧在白玉兰奖中胜出，倒不如说是优质内容征服大众。《破冰行动》对主旋律类型化的深入探索，《长安十二时辰》突出的影像质感、极富张力的叙事模式，《庆余年》将独特的时空格局与喜剧幽默叙事风格融为一体，都表明近年来网剧在价值引领、文本创新、思想深邃等方面孜孜不倦的追求。随着媒体融合向纵深推进，电视剧、网剧的界限必将进一步模糊，达到“你中有我，我中有你”的新阶段。未来，电视剧和网剧站在同一起跑线，无论是遥控器、鼠标还是手机屏幕，谁有优质内容，谁就拥有主动权、话语权。

③这意味着网剧在宣传主阵地的正式登台亮相，网剧不再偏安于“网络一隅”，而是与电视剧一起走上广阔舞台，在未来将承担起更多主题宣传重任。在全面建成小康社会、建党一百周年等重要事件节点上，网剧不能缺席，更不能失声，而是要大展拳脚，充分发挥自

身优势，主动关切国家命运，关照社会现实，加快构建美学体系，攀登文艺高峰，继续在网络空间凝聚共识。事实上，今年获白玉兰奖肯定的网剧，大多坚持现实主义创作手法，体现了和以往不一样的社会责任与文化担当。而从今年几大视频网站发布的剧集片单，这种趋势已经非常明显。文章合为时而著，歌诗合为事而作，站在历史与未来的交汇点，网剧责任重大，大有可为！（摘编自胡群《让网剧成为推动电视剧发展最大增量》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
- A. 网剧发展一直有着强劲势头，无论数量还是质量，一直保持上升的趋势，“精耕细作时代”已经到来。
  - B. 《白夜追凶》海外发行权被国际流媒体巨头 Netflix 夺断，说明我国网剧制作整体上已达到国际高端水平。
  - C. 网剧的商业模式给网剧带来资本优势，将助力网剧创作的发展，并会催生出更多的优秀作品。
  - D. 除白玉兰奖外，一些网剧还在飞天奖、金鹰奖等电视剧大奖中获奖，表现出网剧不凡的实力。
2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）
- A. 传统电视剧依靠大咖明星支撑起自己的热度，在这一点上，网剧难以企及，只能在内容、制作方面寻求突破。
  - B. 在国产网剧迅猛发展的背景下，连电影制作团队与坚定的美剧迷也开始对国产网剧投入关注和热情。
  - C. 网剧质量参差不齐，其中不乏精品，但也有粗制滥造的作品，这对相关管理部门的鉴别力和欣赏力提出了更高要求。
  - D. 网剧与电视剧存在竞争关系，但随着二者的各自发展，彼此界限将会逐渐模糊，合作甚至融合必将成为趋势。
3. 下列没有体现材料一中所提及的网剧问题的一项是（3分）
- A. 漫改真人剧曾有在一年中制作高达30部的记录，其中的代表作品包括《凡尔赛》《秦时明月》等，《全职高手》《棋魂》也极具关注度。
  - B. 《白夜追凶》成为引发社会热议的“爆款”后，优酷、爱奇艺、腾讯视频三家主要平台密集推出了16部悬疑罪案剧。
  - C. 《心理罪》《盗墓笔记》《暗黑者》《探灵档案》纷纷因遭举报而下架，理由是“血腥暴力、低级粗俗、封建迷信”等等。
  - D. 爱奇艺打造了聚焦伪钞案件主题的犯罪悬疑片《伪钞者之末路》，正与邪交织、情与法纠缠的剧情引发了关于人性的思考。
4. 请概括材料二中《破冰行动》获得白玉兰奖的意义。（4分）

5 如果你是网剧制作者，要制作一部“精剧”，加上海电视台的广告语，以上两则材料给了你哪些启发？（6分）

C 现代文阅读二（本题共4小题，16分）

阅读下面的文字，完成6—9题。

杏子熟了

刘勤

时令进了三月，杏子的红花落地化为春泥，我们就急切地盼望到了暮春时节，田野里是一片金黄，迎面是开得正旺的麦田，村子里是欢声笑语，这不正是阳春中最美的日子吗。谁不喜欢呢？

然而，最让我们喜欢、最让我们盼望的是麦子熟了的时候，枝头的杏子也变黄了。雨大的杏树枝叶繁茂，金黄的杏子带着满脸的红晕在枝头颤悠悠，宛如初生的那娇嫩的媚眼，让人有说不尽的向往和期待。

可惜，地里的麦子才刚刚分蘖，稀疏的麦苗虽然一日日地茂盛起来，一日日的有了颜色，就像邻家新娶的媳妇，一天天地变得妩媚，一天天地变得慵懒，好像是充满了希望，可要分娩一个新的生命，还需要很久的等待。

麦子长得太慢了，慢得像是奶奶的小脚，一步一挪，一挪三寸，让人心急得要命。焦急的我们匆忙地爬上对面山上的杏树林，又攀上高高的树枝，眼睛在一片新绿的树叶里寻找。杏子终于长出来了，小得像是橡皮头，白乎乎毛茸茸的，伸手想摘一个尝尝，唉，太小了。跳下树，灰溜溜地回到麦田边，急切地看那遍地的麦子。麦子咋还没有黄呢？

麦子生长得真是慢呀，我忍不住拔下一株麦苗看了看，心里是一股暖流。麦子拔着了，山上的杏子怎么样了呢？我们又爬上山，攀上树，杏子已经脱了毛，而且有指肚大了，颜色是脆生生的，喉结滚动，哈喇子就砸在地上。伸手摘一枚放进嘴里，那就怎一个酸呀，酸得好像是嘴巴和下巴都没了一般。好在杏子里的杏核很好玩，像心一般的形状，乳白色，捏在指尖稍微用力，杏核的汁液喷射出去，就有了满村子的尖叫和欢笑。

这时，我们更加关注田里的麦子了。麦子长，杏子也在长，麦子黄的时候，杏子也就黄了。那么，麦子怀胎了，麦子扬花了，杏子会是什么样子呢。我们又来到了山上，不用上树，我们就看见了枝头结满了杏子。杏子是翠绿的，和叶子一样的颜色，杏子的表面还生出了不多的黑点点。难道杏子的青春也有满脸的痘痘吗？我不明白。不过这时候的杏子可以吃了，就是酸，酸得可以掉牙齿。我们不怕，可劲儿地吃。

麦子终于黄了。午睡的时候，我和二傻偷偷地爬上了山，老远的地方就看见枝头的杏子也黄了。金黄金黄的，和麦子的颜色一样。不一样的是麦子的头顶上有扎人的麦芒，而杏子的脸上是红红的娇艳。就像梅子的脸，好看又馋人。刚想到这里，又怕二傻看透了心思，回头看一眼二傻，二傻高兴地笑了。笑笑的二傻说：“好看吧，像不像梅子？勾人魂呢。”

我没有想到二傻也喜欢杏子了，就急着砍下树，去摘杏子。经过春天和初夏的采摘，枝头杏子已经不多了。我想摘几个最好的杏子，晚上好送给傻杏子一样美丽的梅子。

可是，当我夜里揣着杏子赶到梅子家外的小河边时，二傻早就到了。梅子带着她的柳树吃着二傻给她的杏子了，二傻可劲儿地渲染摘杏子的艰难，吹得似乎很神气，好像杏子金贵得像《西游记》里的人参果一般。真想走上去截住二傻的把风，咬着才忍住。这时，梅子也吃完了杏子，二傻又拾起杏核，假模假样把它种进梅子的地里，说是五年之后，梅子就可以在门口吃到自己种下的杏子了。看見二傻那傻样，我真想第二天就把那杏核挖出来，让梅子永远吃不上他种下的杏子。

遗憾的是，那一年的暑假我就离开了那个小山村，去了爸爸当兵的那个城市。在那里读中学，上大学，找工作，结婚又离婚。我常常回想河里的鱼儿，地里的麦子，树枝上的黄杏子。我也常常想起会吹牛的二傻，想起长得像黄杏子一样迷人的梅子。尽管我一直没有和他们联系过，可我知道二傻和梅子都没有考上大学，二傻终于娶了梅子，小日子美得不得了。

今年的麦黄的季节，我终于回到了阔别了十五年的故乡。故乡变化太大了，我虽然看见了老家那金色的麦浪，却不见了少年时那片杏子林。回想那美丽的杏子，我想看看常常想起的如同杏子一般美丽的梅子，还有那和我一起摘杏子的傻乎乎的二傻。梅子成熟得更加迷人了，二傻还是那么傻乎乎的，傻得请了十五天假，花了近千元的路费，回家收那不足一亩地的麦子。因此，当梅子唠叨他不会算账过日子时，我也补了一句：“这么远，真不划算呀。”

二傻说：“值得呢，我不光收麦子，还要摘杏子呢。”

哪里来的杏子呢？我随着二傻来到河边，真的有一株粗壮的杏子树。树叶茂密，全黄金黄的杏子顶着一脸红颜，像极了少年时梅子，勾人的魂呢。二傻说，这就是当年我俩摘下的杏子种下的树，十年前就挂果了。二傻还说，十年了，每到杏子黄了的时候，我无论在哪里，都要赶回来给梅子摘杏子。

二傻说罢，看着那树杏子傻乎乎地笑了，笑得很甜，笑得也很幸福。（有删改）

## 材料二

小说的诗性主要体现在以下几个方面：表达诗化，运用~~隐喻、象征等诗性手法~~，寄托深层意蕴。形象诗化，在人物形象塑造方面，~~发掘灵魂美、人情美，使人物形象富有诗性~~；意境诗化，移情入景，物我交融，描摹~~创设别有韵致的意境~~。（选自网络，有删改）

6.下列对小说相关内容的理解，正确的一项是（3分）

- A.小说开头用排比句式写出了杏花落时麦子成熟的美好景象及村里人们丰收的喜悦。
- B.小说用奶奶的小脚挪得慢来比喻麦子长得慢，突出了孩子们渴望丰收的急迫心情。
- C.小说细致刻画二傻各种“傻乎乎”的事情，是赞美他的纯朴真诚和对爱情的坚守。
- D.小说反复叙说金黄杏子像极了少年时梅子，隐含了对现实中梅子容颜不再的失落。

B 7.下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是 (3分)

- A.开头化用“落红不是无情物，化作春泥更护花”点明时令，为了描绘乡村的秀美。
- B.小说连用两个“一日日”形象表现了麦苗生长的迅速，表现了“我”内心的焦急。
- C.对杏子由出生到成熟各阶段细致的描述，写出了孩子们对品尝杏子的向往和期待。
- D.描写二傻把杏核埋在梅子家旁小河边，为后文叙写二傻坚持为梅子摘杏子作铺垫。

8.请结合材料二关于小说诗性的说明，分析小说《麦子黄了》的诗性表现。(4分)

9.小说以“麦子黄了”为题，意蕴丰富，请结合作品加以概括。(6分)

## 二、古代诗文阅读(35分)

8=09

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

萧懿，字元达，少有令誉。解褐齐安南邵陵王行参军，袭爵临湘县侯。迁太子舍人、洗马、建安王友。出为晋陵太守，曾未期月，讼理人和，称为善政。入为中书侍郎。

永明季，授持节，都督梁、南、北秦、沙四州诸军事，西戎校尉，梁、南秦二州刺史，加冠军将军。是岁魏人入汉中，遂围南郑。懿随机拒击，伤杀甚多，乃解围遁去。懿又遣弟帅杨元秀攻魏历城、皋兰、骆谷、坑池等六戍，克之。魏人震惧，边境遂宁。进号征虏将军，增封三百户，迁督益、宁二州军事，益州刺史。入为太子右卫率、尚书吏部郎、卫尉卿。

永元二年，裴叔业据豫州反，授持节、征虏将军、督豫州诸军事、豫州刺史，领历阳、南谯二郡太守，讨叔业。叔业惧，降于魏。既而平西将军崔慧景入寇京邑，奉江夏王宝玄围台城。齐室大乱，诏征懿。懿时方食，投箸而起，率锐卒三千人援城。慧景遣其子觉来拒，懿奔击，大破之，觉单骑走。乘胜而进，慧景众溃，追斩之。授侍中、尚书右仆射，未拜。迁尚书令、都督征讨水陆诸军事，持节、将军如故，增邑二千五百户。

时东昏建虐，茹法珍、王咺之等执政，宿臣旧将，并见诛夷。懿既立元勋，独居朝右，深为法珍等所惮。乃说东昏曰：“懿将行隆昌故事，陛下命在晷刻。”东昏信之，将加酷害，而懿所亲知之，密具舟江渚，劝令西奔。懿曰：“古皆有死，岂有叛走尚书令耶？”遂遇祸。中兴元年，追赠侍中、中书监、司徒。宣德太后临朝，改赠太傅。天监元年，追崇丞相，封长沙郡王，谥曰宣武，葬礼一依晋安平王司马孚故事。（选自《南史·梁书·萧懿传》有删节）

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是 (3分) D

- A.是岁魏人入汉中，遂围南郑，懿随机拒击，伤杀甚多，乃解围遁去/
- B.是岁魏人入汉中，遂围南郑，懿随机拒击，伤杀甚多，乃解围遁去/
- C.是岁魏人入汉中，遂围南郑，懿随机拒击，伤杀甚多，乃解围遁去/
- D.是岁魏人入汉中，遂围南郑，懿随机拒击，伤杀甚多，乃解围遁去/

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是 (3分) B

- A.解褐，脱去平民所穿的粗布衣服，换上官服。指入仕做官。

B.洗马，本义是为马洗澡，后来泛指为朝廷管理马匹的官员。

C.朝右，位列朝班之右，指朝廷身居要职的大官。

D.晷刻，分别指日晷与刻漏两种计时仪器，代指片刻时间。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

A.萧懿年少时就有好的声誉，后来承继了前辈受封的爵位临湘县侯。

B.萧懿任晋陵太守时，在很短的时间内就表现出了非凡的治理才能。✓

C.魏军入侵，萧懿亲自带兵奋力还击，保住了六个戍守营垒。

D.台城保卫战，体现了萧懿对齐室忠诚勇敢义无反顾的品格。

13.把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1)慧景遣其子觉来拒，懿奔击，大破之，觉单骑走。（3分）

(2)东昏信之，将加酷害，而懿所亲知之，密具舟江渚，劝令西奔。（5分）

14.萧懿对朝廷竭忠尽智，最后却仍然“遇祸”，请简要概述原因。（3分）

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

8.2/9

阅读下面这首宋词，完成15~16题。

### 清平乐·红笺小字

晏殊

红笺小字，说尽平生意。鸿雁在云鱼在水，惆怅此情难寄。

斜阳独倚西楼，遥山恰对帘钩。人面不知何处，绿波依旧东流。

15.下列对这首词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

A.开头“说尽”二字语淡情浓，写出欲尽却难尽的情思；“鸿雁”句运用比喻的手法表现相思难传。

B.下片转为写景，斜阳、遥山、帘钩等景物，构成了一幅表面平静舒缓、实则蕴含着感情浪涛的图卷。

C.“斜阳独倚西楼”句，生动描绘出一位夕阳之下形单影只、斜倚窗轩、望远怀人的抒情主人公形象。

D.此词用语雅致，语意恳挚，抒情婉曲细腻，其中运用了一些传统文化意象，深情含蓄，音韵悠长。

16.“人面不知何处，绿波依旧东流”是如何表达词人相思之情的？请简要分析。（6分）

(三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。

(1)在《<论语>十二章》中，既强调榜样的良好作用，又强调要自我反思的句子是

▲，▲。

(2)荀子在《劝学》中举例论证借助外物的重要性时说，终日苦苦思考，却“▲”，踮起脚极目远望，也“▲”。

卷之十

(3) 古人在诗词中常用“霜”“雪”作喻，或感伤年华逝去：“▲”；或赞美高洁品质：“▲”。

### 三、语言文字运用 (20 分)

#### (一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题，9 分)

阅读下面的文字，完成 18—20 题。

中国传统~~文化~~中理想的家庭模式是“耕读传家”，即既要有“耕”来维持家庭生活，又要有“读”来提高家庭的文化水平。如此，农耕历程恰如一部厚重磅礴的歌诀从远古吟咏而来。早在先秦时期民间流传的《击壤歌》有云：“日出而作，日入而息，凿井而饮，耕田而食。”就描述了乡村间里人们击打土壤，歌颂太平盛世的情景。民间流传的“谁知盘中餐，粒粒皆辛苦”，反映了广大农民的艰辛不易。北周庾信亦有诗为证：“兴文盛礼乐，偃武息民黎”，体现了~~文化在衣食温饱解决之后的重要意义~~。“(▲)”，刻画了读书人对人生的理想与追求。~~▲~~；同时，灿烂辉煌的中华文化又丰富了农业的内涵。两者相互依存，相互作用，相互影响。

18. 与文中画波浪线句中的引号用法相同的一项是 (3 分) C

- A. 火把排成许多“之”字形，一直连到天上。
- B. 徐悲鸿笔下的马“形神兼备，充满生机”。
- C. 但我们没有人根据了“礼尚往来”的仪节，说道：拿来！
- D. 我国拥有号称“世界屋脊”的青藏高原。

19. 文中括号内填入的诗词最恰当的一项是 (3 分) B

- A. 宁可食无肉，不可居无竹
- B. 朝为田舍郎，暮登天子堂
- C. 我生待明日，万事成蹉跎
- D. 文章憎命达，魑魅喜人过

20. 在文中画线处补写恰当语句，使整段文字语意连贯，逻辑严密。(不超过 30 字) (3 分)

#### (二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题，11 分)

21. 下面文段有五处语病，请指出其序号并做修改，使语言表达准确流畅。(5 分)

①到底什么是“玩梗”?②恐怕连浸润其中的年轻人也很难精准这个概念。③一般来说，  
④这指的是社交语言中的新奇有趣的内容。比如风靡网络的“奥利给”，就是一个非常典型的  
“梗”。⑤但由于或来自网络社群，或来自实际生活中的偶发妙语，并没有一个固定的来源，  
便也就没有一个标准的文化评判体系。⑥从问卷调查来看，年轻人热衷“玩梗”的原因，主  
要在乎：有助于语义表达更准确、更有趣，更好展示自己的标新立异等目的。⑦可以看到，  
真正是为了标新立异的年轻人，只占一小部分，约占七成左右的年轻人“玩梗”还是看重其  
中的趣味性与社交功能。

22. 提取下面一段话的主要信息，写出三个四字关键词。(6分)

北京时间 2021 年 10 月 16 日 0 时 23 分，搭载神舟十三号载人飞船的长征二号 F 遥十三运载火箭，在酒泉卫星发射中心准时发射，约 582 秒后，神舟十三号载人飞船与火箭成功分离，进入预定轨道，顺利将翟志刚、王亚平、叶光富 3 名航天员送入太空，飞行乘组状态良好，发射取得圆满成功。

#### 四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。(60 分)

1949 年 3 月，中共中央即将离开西柏坡前往北平建立新中国之际，毛泽东说：“今天是进京的日子，进京‘赶考’去。”周恩来回应道：“我们应当都能考试及格，不要退回来。”毛泽东说：“退回来就失败了。我们决不当李自成！我们都希望考个好成绩！”2013 年 7 月，习近平总书记在西柏坡学习考察时指出：“党面临的‘赶考’远未结束”。

“赶考”是历史赋予我们党的考试，是人民对我们党永不谢幕的考试，“赶考”永远在路上。的确，“赶考”精神具有永恒的时代价值。这对当代新青年来说，也同样有深远意义。

以上材料能给当代青年以多方面启示，请结合你对自身发展的思考写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不

少于 800 字。